
Fællespumpestationen Skellerup Enge Amba. 14 JUN 2023 

Referat fra 30. Repræsentantskabsmøde lørdag d. 29. april 2023 

på 

  Fuglsøcentret, Dragsmurvej 6, 8420 Knebel. 

 

Deltagelse 

FSE årlige ordinære repræsentantskabsmøde blev gennemført med følgende deltagelse. 

FSE Repræsentantskab jf. vedlagte deltagerliste (bilag 1). 

FSE Bestyrelse: 

- Formand Thomas Bjørnbak, Bogens Strand Vandforsyning, referent 

- Næstformand Lars Peter Larsen, Oversø Vandværk 

- Kasserer Jens Chr. Nielsen, Strands Vandværk 

- Sekretær Jørgen Christensen, Begtrupvig Vandværk 

- Bestyrelsesmedlem Jørgen Nissen, Dragsmur Vandforsyning 

 

Dagsorden 

Repræsentantskabsmøde blev gennemført jf. den udsendte dagsorden, således: 

1. Valg af dirigent. 

2. Bestyrelsens beretning for det forgangne år 2022. 

3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab for 2022 til godkendelse. 

4. Fremlæggelse af budget for det kommende år til godkendelse, herunder fremlæggelse af 

bestyrelsens reviderede 5-årsplan (investeringsplan 2023 – 2027). 

5. Bestyrelsens præsentation af takster for det kommende år på grundlag af godkendt budget til 

orientering. 

6. Behandling af indkomne forslag.  

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer: 

Lars Peter Larsen  2 år 

Jørgen Christensen  2 år (genvalg ej mulig) 

Jørgen Nissen  2 år 

           Valg af suppleanter: Vakant   1 år 

   Julie Almegaard  1 år 

8. Valg af revisor og 1 revisorsuppleant: 

Revisor Peter Strandgaard Rasmussen  2 år 

  Suppleant Mogens Lübker  1 år 

9. Eventuelt. 

 

Referat 

Ad 1. Formanden bød velkommen, og henviste til den udsendte dagsorden. 

Bestyrelsen foreslog Mogens Lübker som dirigent, der blev valgt med applaus. 

Dirigenten takkede for valget og konstaterede repræsentantskabsmødet for lovligt varslet og rettidigt 

indkaldt. 

 

Ad 2. Formanden fremlagde bestyrelsens beretning for driftsåret 2022: 

 

”Jeg indledte sidste års beretning med at bemærke, at (citat): ”Mange har en tendens til kun at 

give vandet opmærksomhed, når det enten ikke er til rådighed, eller når der er for meget af det på 

samme sted….!! – og jeg skal i sandhed sige, at dette pludselig blev alvor og tydeligt beviste, at 

vand er et af vore vigtigste råstoffer, der er altafgørende og livsvigtig for vores daglige virke. 

De to forureningssager i hhv. august og november affødte mange reaktioner fra såvel 

myndigheder, forbrugere og pressen. 
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2022 var i det hele taget et travlt og turbulent år, der udover forureningssagerne også omfattede 

én ventet, men også en uventet udskiftning samt sygdom i bestyrelsen, med indkaldelse af den 

ene bestyrelsessuppleant m.m. 

Renoverings- og vedligeholdelsesarbejder har tilsvarende krævet mange ressourcer og trukket en 

del veksler på bestyrelsen.  

 

Kigger vi på FSE generelle vandkvalitet, gennemfører FSE de lovpligtige vandprøver jf. det af 

Syddjurs Kommune udgivne omfattende kontrolprogram for udtagning af vandprøver gældende 

frem til 2024. Der kontrolleres for over 100 forskellige stoffer, og der tilføjes løbende nye 

parametre, senest 5 PFAS-forbindelser i november 2022, der i maj 2023 med en ny 

drikkevandsbekendtgørelse i øvrigt udvides med yderligere 10 PFAS-stoffer til den obligatoriske 

analyseliste. Kontrollen for PFAS i november opfyldte myndighedernes krav. 

Aftalen med kommunens grundvandsgruppe er, at de store omfattende og mest 

omkostningstunge prøver, (herunder efter miljøfremmede stoffer som pesticider og pesticidrester, 

phenoler og kulbrinter) udelukkende tages på selve vandværket (pumpestationen) og boringerne, 

mens forsyningsselskaberne kan gennemføre et mindre program omfattende mikrobiologiske 

parametre som E-coli og coliforme bakterier samt legionella og PFAS. 

Vi betjener os fortsat af det akkrediterede firma Eurofins til at udtage og analysere vandprøverne; 

og drikkevandskvaliteten er (uagtet de 2 forureningssager) normalt fin og lever op til 

myndighedernes krav, ligesom vi tilsyneladende også har rigeligt vand. Ud over udtagning af 

prøver på selve pumpestationen (afgang vandværk) og boringerne, udtages også prøver på FSE 3 

højdebeholdere og i køkkenet på Fuglsøcentret. 

Der blev i 2022 udtaget i alt 19 prøver1. Alle FSE prøveresultater kan ses på FSE hjemmeside 

(www.pumpestationskellerupenge.dk) og kommunen får også hver gang tilsendt en kopi af 

analyserapporten. FSE fik senest analyseret vandkvaliteten d. 27. februar 2023. Næste kontrol 

forventes i maj måned. (Gennemført 8. maj: Resultaterne overholder Miljøministeriets kravværdier). 

 

Fsva. de to forureningssager, opstod den første jo som bekendt ved et fund af en enterokok i et 

køkken ved Fuglsø Strand – altså IKKE i FSE ledningsnet, højdebeholdere eller på vandværket. 

Kommunen reagerede alligevel prompte med at ”lægge hele FSE med alle 8 forsyningsselskaber 

ned.” med et kogepåbud mandag d. 8. august 2022 – Efter min helt personlige holdning en total 

overreaktion! Især når man ser på, hvordan FSE og de 8 forsyningsselskaber hænger sammen, 

og hvordan ledningssystemet er bygget op. 

Jeg kontaktede forvaltningen mhp. at begrænse kogepåbuddet til udelukkende at gælde Fuglsø 

Strand og Bogens Strand, der får vand fra samme højdebeholder; Men NEJ, den pågældende 

sagsbehandler forklarede, at beslutningen var taget i samråd med Styrelsen for Patientsikkerhed 

(embedslægen) med henvisning til ”forsigtighedsprincippet”. Jeg spurgte til, hvordan 

sagsfremstillingen overfor styrelsen havde været, og om styrelsen overhovedet var bekendt med, 

hvordan FSE er bygget op? – Det ønskede sagsbehandleren ikke at svare på, men jeg kunne 

søge aktindsigt …! – ikke megen hjælp at hente her!  

Morten Hundahl, leder af Grundvandsgruppen, var ikke at træffe, og Chefen for Miljø & Natur var 

ny og ønskede ikke umiddelbart at ”gribe ind”.  

Kommunen udsendte desuden en pressemeddelelse med FSE nævnt ved navn, men uden at 

varsle FSE herom eller sende os et link til meddelelsen. Nu begyndte telefonerne at kime! 

Bestyrelsen bestilte omgående nye vandprøver på samtlige FSE installationer og i køkkenet på 

Fuglsøcentret. Flere forsyningsselskaber gjorde tilsvarende. Eurofin var meget samarbejdsvillig; 

 
1 Hertil kommer forsyningsselskabernes egne prøver. 

http://www.pumpestationskellerupenge.dk/
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aflyste andre kundeaftaler og satte en prøvetager til rådighed en hel dag, ligesom man 

behandlede analyserne som hasteprøver. 

Kommunen kom dagen efter (tirsdag d. 9. august) jf. almindelig procedure i disse situationer på 

tilsyn – alle installationer, vandværket og boringer inspiceres, UDEN der kan påvises noget 

konkret, der kan have forårsaget forureningen. 

Kogepåbuddet fastholdes og FSE modtager en skriftlig tilsynsrapport med forskellige påbud, der 

skal udbedres; i stor udstrækning sammenfaldende med FSE egen ”To do-liste”. 

Den kommunale sagsbehandler antyder torsdag i ”uge 1”, at uagtet udfaldet af de kommende 

prøveresultater, vil man (embedslægen) nok forlange yderligere prøver! Jeg spørger straks, om vi 

ikke allerede NU skal bestille disse, men sagsbehandleren svarer, at hun gerne lige vil vente og se 

resultaterne af alle de seneste prøver. 

Prøveresultaterne begynder at tikke ind fredag, men det var tydeligt, at resten først ville komme 

sent fredag, måske lørdag. Jeg kontaktede derfor forvaltningen mhp. at få et kontaktnummer efter 

lukketid. Men igen NEJ! Forvaltningen sagsbehandler ikke fra fredag kl. 13 til mandag kl. 09.00!!! 

Heller ikke i denne akutte situation! – Man tror det er løgn, men ikke desto mindre Fakta. 

 

Mandag ”uge 2”: Det behager endelig kommunen at møde på arbejde og sagsbehandle. Det 

bruger man så det meste af mandagen på, inden man om sidst på eftermiddagen (15 AUG 15.39), 

via mail, befaler flere haste-vandprøver og haste-vandanalyser! Man har jo holdt fri, så nu skal alle 

andre igen ”haste”! 

UAGTET, at vandværkerne drives af ulønnede frivillige, er der heldigvis nogle, der læser mails i 

arbejdstiden; andre ser først deres mailbox om aftenen, når de har fri => derfor når ikke alle at 

bestille prøver samme dag. 

Eurofins var igen meget imødekommende mht. nye haste-udtagninger og haste-analyser. IGEN 

blev andre kundeaftaler aflyst til fordel for FSE. Eurofins stod klar næste morgen! 

De første nye prøveresultater tikker ind sidst på ugen, men igen nærmer weekenden sig => og 

historien gentager sig; kommunen går på weekend …. Uden vagttelefon …! 

”Uge 3”: Mandag, hvor det atter behager kommunen at give møde og sagsbehandle, ophæves 

kogepåbuddet. 

DER BLEV ALDRIG fundet en ”smooking gun” – og det er min helt klare overbevisning, at der 

ALDRIG (i denne forbindelse) har været enterokker i FSE vand. Se vedhæftede skitse over 

vandprøver. 

Det er selvfølgelig min helt subjektive sagsfremstilling; og som sommerhusbeboer og privat person 

var jeg ”ligeglad” med kogepåbuddet – jeg troede ikke på det og drak (som mange andre) lifligt af 

vandet fra hanen uden at koge. 

Som private kan vi købe en dunk flaskevand (og evt. spæde op med rosé) – MEN for 

ERHVERVSLIVET er det noget helt andet! Fuglsøcentret med over 1.000 gæster i weekenden og 

300 i hverdagene – hedebølge, årets varmeste weekender; tænk på en fuld campingplads, 

udlejningsfirmaer, Sølballegård, fiskehandleren og mange flere. 

Syddjurs Kommune var tilsyneladende ligeglad med erhvervslivet! Havde man behaget at 

”arbejde” i weekenden, kunne mindst én weekend med kogepåbud være sparret – jeg var ikke 

imponeret over forvaltningen! 

Oven i alt dette blev undertegnede anmeldt af en forbruger i Begtrup by til Syddjurs Kommune 

med påstand om pligtforsømmelse, og at jeg ikke havde overholdt min indberetningspligt. 

Kommunen afviste klagen som uberettiget (sagsnummer 19/39576), og forklarede, at der ikke var 

tale om, at FSE havde forsømt sin indberetningsforpligtigelse. 

 

Knapt havde dønningerne lagt sig før vi 7. november fik et nyt kogepåbud, denne gang forårsaget 

af fundet af en enterokok ved Begtrupvig. 
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Denne gang havde vi lært lektien, så uanset hvad kommunen sagde, tog vi prøver, prøver, prøver! 

Og Eurofin var igen fantastisk og støttede os professionelt. 

Det var desuden en mere pragmatisk kommunal sagsbehandler denne gang; og det lykkedes at 

begrænse perioden og bl.a. kun omfatte én weekend. 

MEN som ved første forureningssag blev der ALDRIG fundet enterokokker i FSE vand. 

I øvrigt er det bestyrelsens holdning, at ”det er ikke en skam at have en forurening – men det er en 

skam ikke at gøre noget ved det!” 

 

Bestyrelsen havde, som fremlagt for repræsentantskabet sidste år, hjemtaget 3 tilbud og forslag til 

”fremtidens vandværk” omfattende bl.a. nyt el- og elektronik- samt overvågningsudstyr. 

Som konsekvens af forureningssagerne og de deraf affødte andre vedligeholdelsesarbejder satte 

bestyrelsen imidlertid dette i bero; - og jeg tænker ikke, projektet bliver genoptaget i indeværende 

år – heldigvis er det jo ikke noget akut, der ikke kan vente, så det bliver nok en 2024 opgave. 

 

Bestyrelsen vil i 2023 i stedet afslutte den aktionsliste (vedhæftet), der blev udarbejdet pba. 

kommunens tilsyn, samt koncentrere sig om den lovpligtige implementering af LER-22, den digitale 

registrering af FSE ledningsnet, der skal være på plads ultimo juni 2023. 

Bestyrelsen har dog hidtil valgt fortsat (indtil LER-2 er aktiv) selv at besvare de mange LER-

henvendelser fra graveaktører manuelt og således sparet en del penge. Der var alene i 2022 ca. 

158 forespørgsler. Andre selskaber betaler ca. 300 kr. pr. henvendelse. 

Men med det nye LER-2 lovkrav om, at besvare en graveforespørgsel på under 2 timer, har 

bestyrelsen valgt at kontrahere med firmaet Maltek, der mod et fast årligt abonnement forestår 

besvarelse af alle forespørgsler i LER automatisk. 

Flere af forsyningsselskaberne har valgt samme løsning. 

 

En anden væsentlig opgave bestyrelsen skal arbejde videre med i 2023 er, at indgå frivillige 

BNBO-aftaler (BoringsNære BeskyttelsesOmråder) med de to for FSE aktuelle lodsejere. 

BNBO´erne er (populært sagt) en udvidelse af den tidligere 25-meters beskyttelseszone med 

yderligere brugsbegrænsninger i et udvidet område omkring boringerne beregnet ud fra 

indvindingsmængde, indvindingsopland, jordlag m.m. Begrænsningerne omfatter stop for brug af 

sprøjtemidler. For FSE er der tale om op til max. 2 – 3 hektarer. 

Der har både landspolitisk og internt i vandsektoren samt blandt diverse interessegrupper været 

stor polemik og uenighed om dette emne. Bestyrelsen har derfor været lidt afventende på dette 

område: også i forvisning om, at der allerede ikke anvendes sprøjtemidler på de for FSE relevante 

områder. 

Omvendt var der fra politisk side krav om indgåelse af disse såkaldte frivillige aftaler inden 

udgangen af 2022; Imidlertid har tilsyneladende ca. 90% af vandværkerne ikke aftaler på plads, 

herunder FSE. 

Bestyrelsen vil følge udviklingen og anbefalingerne fra Danske Vandværker, direktiver fra 

kommune og styrelsen og søge en mindelig aftale med respektive lodsejere – eventuelt 

tidsbegrænset. 

 

Hertil kommer al den almindelige vedligeholdelse af el-tavler, indhegning, halvtag over Vistoft 

højdebeholderen, retablering af den opkørte kildeplads etc. – for uden naturligvis den daglige drift! 

 

 
2 LER: Ledningsejerregister 
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I f.m. diskussionerne og varsler om de såkaldte BROWN OUTs risikovurderede bestyrelsen 

eventuelle konsekvenser for FSE. Konklusionen var, at fordi FSE har sine 3 højdebeholdere, vil 

FSE forbrugere ikke umiddelbart blive berørt af en eventuel strømafbrydelse i f.eks. 3 timer. 

Ligeledes på baggrund af beredskabsmeldinger fra Danske Vandværker (DVV) har bestyrelsen 

risikovurderet sandsynligheden for, at FSE skulle blive hacket. Efter samtale med bl.a. Gravesen 

Elektronik m.fl. virker dette meget usandsynligt – og igen, vi har fortsat vand i højdebeholderne. 

Bestyrelsen er derfor også ganske fortrøstningsfuld på dette område. Tilsvarende har lukningen af 

TDC 3G netværk heller ikke haft betydning for FSE drift. 

 

Og kigger vi på den daglige drift af FSE i øvrigt, var det samlede vandforbrug for 2022 på omkring 

80.587 m3 med i alt lidt over 1.400 forbrugere. 
Dette er et fald i vandforbruget, og betyder på økonomisiden, at årets resultat er en underdækning 
(altså et overskud). Der er imidlertid en god forklaring herpå; ikke mindst det mindre vandforbrug 
og de iværksatte vedligeholdelsesarbejder. Resultatet betegnes derfor alligevel af bestyrelsen 
som et tilfredsstillende resultat. Omvendt giver dette anledning til takstforhøjelser. Yderligere 
detaljer om regnskab, budget og takster under DO punkterne 3, 4 og 5, hvor også bestyrelsens 5-
års investeringsplan fremlægges.  

 

Og som altid, er det bestyrelsens hensigt løbende at orientere repræsentantskabet via 

nyhedsmails.” 

 

- Ole Bollesen spurgte, om FSE i relation til BNBO havde forsøgt at købe det aktuelle areal. 

Formanden svarede, at det har man, men lodsejeren ønsker ikke at sælge. Torben Nicholaisen 

bemærkede desuden, at arealet har henlagt i over 5 år, så det må ikke umiddelbart genopdyrkes. 

- Foranlediget af Thomas Phillipsen drøftedes, hvad man kan gøre for at undgå nye forureningssager. 

En af måderne er, at man udtager vandprøverne på et tidspunkt, hvor der har været et kontinuerligt flow i 

hanerne (typisk sommerhalvår), og f.eks. i køkkenet. 

- Da der ikke var yderligere bemærkninger til beretningen, blev denne taget til efterretning. (Beretningen er i 

øvrigt vedlagt som bilag 2). 

 

Ad 3. FSE regnskabsfører Torben Nicholaisen fremlagde det reviderede regnskab for 2022. Regnskabet 

var udsendt forud for repræsentantskabsmødet, og findes desuden på pumpestationens hjemmeside 

www.pumpestationskellerupenge.dk 

Der var enighed om, at det var et tilfredsstillende resultat. De ”røde tal” skal ses i lyset af mindre 

vandforbrug = mindre salg og dermed mindre indtægter samt i lyset af de gennemførte 

vedligeholdelsesarbejder m.m.; efter enkelte spørgsmål og uddybende bemærkninger blev regnskabet 

enstemmigt godkendt. 

Det blev i øvrigt oplyst, at Dansk Revision i Randers har fusioneret med Redmark, der således nu er FSE 

revisionsfirma. 

 

Ad 4. Regnskabsføreren fremlagde på bestyrelsens vegne budgetforslag for 2023, der efter en kort 

drøftelse blev vedtaget. 

Formanden gennemgik herefter bestyrelsens reviderede 5-årige investeringsplan (2023 – 2027). Det 

understregedes, at der er tale om en fleksibel plan, der til enhver tid kan tilpasses en given situation, men 

som i øvrigt afspejler bestyrelsens ønske om, løbende at vedligeholde og modernisere FSE installationer 

m.m. 

Repræsentantskabet tog efter enkelte bemærkninger 5-årsplanen til efterretning. Vedlagt som bilag 3. 

 

http://www.pumpestationskellerupenge.dk/
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Ad 5. Regnskabsføreren orienterede om, at bestyrelsen med udgangspunkt i årets resultat og det nu 

godkendte budget havde set behov for at hæve taksterne for 2023 til kr. 190,- i fast afgift og 2,05 kr./m3. 

Repræsentantskabet støttede denne beslutning. 

 

Ad 6. Bestyrelsen fremlagde et forslag om forhøjelse af bestyrelseshonorarer jf. bilag 4. 

Forslaget blev vedtaget, idet der samtidig drøftet en yderligere regulering i 2024. 

 

Ad 7. Lars Peter Larsen stillede sin bestyrelsespost til rådighed, og Jørgen Christensen kunne ikke 

genvælges. Som nye bestyrelsesmedlemmer blev Allan Jensen, Oversø, og Ole Bollesen, Begtrupvig, 

valgt for 2 år. 

Jørgen Nissen, Dragsmur (aktiveret suppleant) blev tilsvarende valgt til bestyrelsen for 2 år. 

 

Lars Peter Larsen og Julie Almegaard blev begge valgt som henholdsvis 1. og 2. suppleant for 1 år. 

 

Ad 8. Peter Strandgaard blev valgt som revisor for 2 år. 

Mogens Lübker blev valgt som revisorsuppleant for 1 år. 

 

Ad 9. Der fremkom under dette punkt ikke yderligere bemærkninger. 

Formanden lykønskede de ny- og genvalgte med valget. 

Formanden takkede desuden Jørgen Christensen for hans arbejde for FSE. 

Sluttelig takkede formanden dirigenten for god og sikker ledelse af repræsentantskabsmødet. 

 

0000000000 – SLUT – 0000000000 

 

Den nyvalgte bestyrelse afholder senere et konstituerende bestyrelsesmøde mhp. at fordele 

bestyrelsesposterne. Resultatet meddeles repræsentantskabet. 


